

# 济二矿:科技扬帆展示创新力量

科技创新不仅改变着我们的生活,更改变着施工生产的方式方法。山东兖矿集团济二矿积极开展科研攻关和技术革新活动,加快科技成果向生产力的转化,近年来取得各类科技成果258项,其中30多项科技成果获集团公司以上奖励,其中,墩柱式沿空留巷技术是世界煤炭行业的一项重大突破,远距离供电供液技术等一系列新型工艺和装备的研发应用增强了矿井的核心竞争力……细数着一项项新技术新工艺,笔者感受着诸多创新成果带来的震撼。

走进采掘一线,一条依托科技创新的脉络徐徐伸展开来,笔者逐一领略到技术创新带来的力量。

## 科技创新:锻造搏击市场利剑

随着工作面开采深度的不断增加,该矿煤层赋存条件越来越复杂,工作面回采距离较短,掘进速度较慢,为缓解采掘接替紧张、提高煤炭采出率,2011年底,矿长贾民提出成立沿空留巷创新团队,进行墩柱式沿空留巷技术研究攻关之路。通过研发新型沿空留巷巷帮支护——墩柱,建立墩柱沿空留巷顶板破断计算力学模型,该技术在9307工作面上成功留巷1700米,回收煤炭22491吨,产生经济效益1349.4万元。综采二区党支部书记胡刚说:“可回收墩柱式沿空留巷采煤工艺的实施,首次实现了无煤柱开采,提高煤炭资源回收率,有效缓解了采掘接续紧张的局面。”

科技创新是企业搏击市场的利剑。该矿投入使用综掘工作面多环节运输设备集中控制系统,各转载点实行了无人值守,每月节约人工费用约3.5万元,提高了设备自动化水平。针对煤层局部较薄、断层多,半煤岩巷等情况,推广使用EBZ200大功率掘进机,提高单进水平,大断面岩巷月进尺达到224.6米的好成绩。

采取中深孔爆破,一次循环进尺达到2.4米,每月进尺均在120米以上。针对工作面端头与顺槽的支护制约工作面快速推进的问题,实施“较薄煤层工作面两巷端头及超前液压支架研究”,有效控制了沿空巷道及工作面端头的顶板下沉和巷道变形,实现了皮带转载机前移机械自动化,防止了皮带转载机的滑动,避免了机械事故发生。引进SD25/9B型梭式矿车,使用后掘进进尺由原来月平均60?米增加到110米,掘进工效提高了1倍以上。

采取中深孔爆破,一次循环进尺达到2.4米,每月进尺均在120米以上。针对工作面端头与顺槽的支护制约工作面快速推进的问题,实施“较薄煤层工作面两巷端头及超前液压支架研究”,有效控制了沿空巷道及工作面端头的顶板下沉和巷道变形,实现了皮带转载机前移机械自动化,防止了皮带转载机的滑动,避免了机械事故发生。引进SD25/9B型梭式矿车,使用后掘进进尺由原来月平均60?米增加到110米,掘进工效提高了1倍以上。

## 科技创新:防灾减害创效益

科技创新在减少矿井灾害上也有尽情的体现。该矿开展“立风井防爆门快速复位及锁扣技术研究”,使用反风装置直线式运动快速锁扣技术,实现80秒内可使防爆门快速升起和降落,5秒就可完成防爆门的自动锁扣和解锁操作。开展“深部开采长距离通风安全保障技术研究”,实行具有创新性的设置辅助通风机提高矿井边远采区供风量的方法、矿井主通风机与辅助通风机联合运行合理匹配优化技术,为矿井深部开采长距离通风设计和系统改造提供了科学依据。开展“煤泥循环炉脱硫灰改性及综合利用研究”,利用煤泥循环炉脱硫灰改性后作为井下防灭火灌浆材料,替代部分水泥、沙子作为井下喷浆,每年可节约各项费用125万元。在11302工作面成功应用“巨厚岩浆岩下开采覆岩移动规律及动力灾害危险性分析与防控技术研究”成果,安全采出原煤35万吨,增利润1.258亿元。开展“采场顶板离层水涌水机理与防治技术研究”,开创了山东省煤矿顶板离层水及涌水机理与防治的先例,确保矿井安全生产,截止到12月3日,矿井安全生产3571天。

“这种防尘自动化技术、长距离通风研究

以及综合防尘系统和设施的使用等,不仅减少矿井灾害,还优化了工作环境,保护了职工身心健康,最重要的是有效保证了现场安全。”提起科技创新在预防矿井灾害时,通风科科长陶维国一脸的兴奋。当谈到推广使用新型万向连接装置时,运搬工区长董培明是深有感触:“该装置的使用,使工作面无极绳运输每钩节约15分钟,每班运输由4钩增加为5钩,仅工作面支架和溜槽安装时间就节约4天。”该矿在集团公司内首家创新应用了单吊机辅助运输设备,取消了绞车和轨道敷设,与轨道运输相比,设备租赁费、人工费、材料费等安措费用降低100万元以上。

像这样科技创新该矿还有很多,如:推进远距离通风系统,加强灾害防治和矿井降温,加快开发采掘、供电和运输等设备自动化、智能化、信息化的监测监控系统,提高系统保障能力。该矿通过优化经营管控手段,加快从成本中心向模拟利润中心转变的步伐,实现矿井综合效益最大化。

“下一步,我们将以党的十八大报告中关于科技创新的要求为引领,紧紧围绕集团公司和矿战略定位,在科技创新上持续奋进,深层次打造科技矿山智慧矿山。”该矿总工程师姜锡印如是说。

(吴长芝)

# 大淑村矿深下功夫 “创”出实效

进入四季度以来,河北峰峰集团大淑村矿在“解放思想,群策群力,推动企业改革发展”大讨论活动中,结合实际情况,重点在“创”方面下功夫,为安全生产创出实效。

**创优降本,提升设备利用率。**该矿对副井提升机盘型闸在线监测系统实施技术创新改造,实现了盘型闸系统故障声光报警,确保了副井提升机的安全运转。加强了对主井提升系统实施自动化提升技术创新,实施后缩短因为操作增加的提升循环时间,每小时可多提升2钩。对普通皮带改造成运料装置,该装置使用后,由当班齐动员一起运料变成现在只需两人就可完成运料任务,加快了运料速度,提高了工作效率,节省人力70%以上,并大幅度降低了小巷运输事故发生率,加强了后路运输安全。同时,对后路运输设备实现自动化,一人可控制两部设备,达到减人增效目的。

**创新节能,减少设备损坏率。**该矿压风机房现使用的离心式压风机,因室内温度高,进气过滤器需安装在压风机房外,但由于压风机房外环境质量差、煤尘大,经常造成压风机进气滤芯堵塞,运转噪音大,影响压风机正常运行,每月需更换一次压风机进气滤芯,更换滤芯维护费用大。自主研制压风机进气过滤装置。该装置投入使用后,有效延长了压风机进气滤芯使用寿命,改善压风机运行环境,降低了压风机运转产生的噪音,同时此进气过滤装置具有灵活拆除、安装、维护方便和价格低廉等优点,每年为矿节约维修费用19万元。

**创效提质,确保设备完好率。**在井上主通风机及井下移动站加装了无功自动补偿装置,有效提高了功率因数、提高设备的有功输出,改善电网质量,节能效果明显,每年可节约电费22.8万元。还对中央泵房排水管路和地面污水处理厂污水池管路进行改造,实现中央泵房集中排水。改造后,中央泵房只需夜班安排一人开泵排水,就能保证矿井正常生产用水,同时中央泵房夜班开泵,可避开电价峰时段,在很大程度上为矿节约电费成本投入,每年可为矿节约电费和工资成本93万元。

(赵振华)

# 亭南煤业荣获国家一级安全质量 标准化煤矿称号

近日,从陕西省咸阳市煤炭工业局组织召开的全市“安全质量标准化煤矿”表彰大会上获悉,山东能源淄矿集团亭南煤业公司荣获全国“一级安全质量标准化煤矿”称号。

近年来,该公司积极响应上级关于创建一级安全质量标准化煤矿的要求,始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针,以“质量、安全、发展”为核心,落实安全质量“动态达标、专业达标、岗位达标”的总体目标,狠抓矿井安全质量标准化工作。通过持续不断完善质量安全管理机制,强化人员技术配备,执行全员参与抓安全质量、安全管控工作;深入推进安全生产过程控制和安全质量精细化管理工作,保证了安全质量标准化建设的落地生根,达到了以质量保安全,以管理促安全,以效益稳安全的,提升了矿井的质量安全标准化水平,保持了煤矿安全生产形势的持续稳定。

(李学鸿)

# 老刘“寻宝”记

“老刘,都收工下班了,你还不走,瞅啥呢?”“没啥,现在想找点‘宝贝’真是越来越难了。”

12月4日下午下班后,河南能源化工集团新安煤机修厂的技术大拿刘正甫正在转悠“寻宝”,看到他再次空手而归,工友们便开启了玩笑。

刘正甫是该厂电修班的班长。身为技术大拿的他,负责井下各类变压器、隔爆开关、电机等废旧电气设备的维修工作。

以往维修后剩下的密封胶圈、垫片之类的小配件,随处可见。每天下班后,刘正甫有在工作现场“寻宝”的习惯,发现落下的废旧小零件,就收集起来,分门别类地放在工具柜里。一有空闲,他就将挑选出的小零件润滑、打磨、拼装……一件件“宝物”从他的手中变出来并纷纷派上用场。

前几年,刘正甫利用手里储存的配件对一台上世纪九十年代生产的废旧电机成功进行了做修复,为此曾受到厂里表扬。如今,这种情况一去不复返了。

刘正甫经常空手而归是有原因的。今年以来,该矿大力开展修旧利废、节支降耗活动,将废旧材料维修指标分解落实到各科室、各区队,并对材料费的使用情况制定严格的奖罚标准,实行矿对科室、科室对区队、区队对班组、班组对个人的层层考核机制,各班组纷纷在修旧利废上开动脑筋,做足文章,原来无人问津的“废、旧”材料瞬间变得炙手可热,大家把可利用的旧零件、旧材料,哪怕是一个销子、一个螺丝帽、一个垫片,及时进行回收利用。全员利用废旧材料进行的小创新、小发明均在生产中大显身手。今年1—11月份,该矿修旧利废、回收复用共节约资金1248万元。

(王斌)

# 埠村矿:三大员“写实” 筑牢安全网

“12月5日11点17分,检查发现322皮带巷变坡点处卧闸开启不灵活,原因是档销老化。采取措施:停止提松车,待维修工更换档销后再恢复提松车工作。”12月5日早班,

在山东能源淄矿集团埠村煤矿掘一队施工现场,跟班干部赵茂兴将检查出的问题写在了“三大员工作写实簿”上。

临近年末,该矿实行“三大员”工作写实制度,进一步增强生产一线管理人员责任心,筑牢安全网。该矿为遍布井下各班次、各采掘面头的跟班干部、班组长、安检员每人配备了

一本写实记录本,要求他们对班中每个时间段的工作情况、所排查隐患、所解决问题及采取措施等事项,详细记录下来,不留空当。

交班时,交班“三大员”与接班“三大员”在现场面对面交接,前者要向后者详细说明现场设备、物件、环境的安全状况、存在问题及原因、需要注意和解决事项等,并把工作写实簿交给对方。

同时,该矿为防止“三大员”工作写实制度流弊或出现虚假“写实”现象,要求调度室、

技术、安监三支安全稽查队人员重点稽查“三

大员”写实情况,发现问题及时纠偏,并依据

埠村煤矿“三大员工作写实考核细则”严格考

核,考核结果与工资收入挂钩,用经济杠杆促

使“三大员”履职尽责。

目前,该矿“三大员”共查出和解决各类

隐患问题79条,采取措施47条,有效消除了

动态生产过程中的危险源,确保了安全生产

秩序稳定好转。

(刘连琪)

# 标准化管理获殊荣



12月3日,安徽淮北矿业集团朱仙庄矿综采一区生产一班的职工手捧“安全管理标准化示范班组”奖牌激动又高兴。

日前,由中国安全生产协会发起并开展的首期安全管理标准化示范班组创建活动落下帷幕,全国共有120个班组获此殊荣。生产一班在日常班组创建和管理中,坚持安全管理标准化、质量管理标准化,学习培训标准化,通过严谨细致的标准化管理,实现了“零违章、零伤害、零事故”的目标,并被中国安全生产协会授予“安全管理标准化示范班组”奖牌。

王道玉 摄影报道

# 许厂煤矿:群众性技术创新“花开满园”

12月4日,在山东能源淄矿集团许厂煤矿530轨道大巷架空乘人装置安装点,运搬队职工谢吕亮正用仪表检测闭锁装置的运行参数。不久前,他对该装置进行了改进,有效解决了架空乘人装置经常掉绳的难题。

今年以来,该矿把群众性技术创新作为抵御煤炭市场“寒流”的有效措施,通过搭建技术研发、革新创意平台,加大科技投入和创新成果收购等措施,激发了广大职工积极参与自主创新的积极性。截至目前,该矿共完成群众性技术创新成果64项,累计创效100余万元。

今年6月,该矿成立了“充填开采创新工作室”,这让平时喜欢搞创新的充采队大学生毕志强有了发挥特长的“舞台”,他积极借助工作室进行充填材料优化配比试验,并提出了与科研院所合作共同研发新型充填

材料的“金点子”。今年以来,该队在工作室先后研发应用了新型材料贝福剂、胶固粉替代粉煤灰和水泥,使每立方米充填成本降低了21元。据了解,在该矿,像这样的创新工作室还有2个,今年已累计创造经济效益50多万元。

区队自主成立技术攻关小组,也为该矿群众性技术创新“添砖加瓦”。

11月份,机电队需要100套皮带机防跑偏装置,由于市场费用较高,维修班长杨绍伟带领技术攻关小组,仅用3天时间就用废旧钢带、托辊及钢板下脚料等,制作了防跑偏装置120套应用到生产,节省材料费用1.3万元。目前,该矿共有16个区队技术攻关小组,今年前10个月,累计解决现场实际难题32个,创效20多万元。

此外,该矿加大科技创新投入力度,助

推群众性技术创新“花开满园”。“今年5月份,矿上专门引进了一台变频器实验台,为我们研究变频器维修技术提供了帮助。”该矿首席技师王俊介绍说,采煤机变频器维修一直靠外委,不仅维修费用高,而且维修周期长。为此,该矿充分发挥技术攻关人员的优势,新引进了一台采煤机变频器实验台,对变频器的工作原理及各项性能进行研究,为实现自主维修奠定了基础,年可节省维修费用上百万元。

“职工为矿降本增效做出了贡献,就应该受到奖励。”该矿矿长张玉军说,今年他们实施了创新成果收购制,对职工创新成果按照价值大小给予定价收购,用于创新收购的资金达8万余元,让职工实实在在尝到创新带来的“甜果子”。

(马剑)

# “手工”到“机械”的嬗变

## ——袁庄矿综采“安拆”队伍迅速成长侧记

安徽淮北矿业袁庄矿综采预备区前身是一个“手工采煤”40多年的炮采区,如今,仅用两年多时间就成为淮北矿业一支综采“安拆”劲旅。该支队伍不仅满足本矿的综采安装、拆除需要,并且外出“打工”挣钱,为煤炭“寒冬”中的衰老小矿挣得了“一桶金”,实现由“手工”到“机械”的嬗变。

今年6月,该矿成立了“充填开采创新工作室”,这让平时喜欢搞创新的充采队大学生毕志强有了发挥特长的“舞台”,他积极借助工作室进行充填材料优化配比试验,并提出了与科研院所合作共同研发新型充填

材料的“金点子”。今年以来,该队在工作室先后研发应用了新型材料贝福剂、胶固粉替代粉煤灰和水泥,使每立方米充填成本降低了21元。据了解,在该矿,像这样的创新工作室还有2个,今年已累计创造经济效益50多万元。

区队自主成立技术攻关小组,也为该矿群众性技术创新“添砖加瓦”。

11月份,机电队需要100套皮带机防跑偏装置,由于市场费用较高,维修班长杨绍伟带领技术攻关小组,仅用3天时间就用废旧钢带、托辊及钢板下脚料等,制作了防跑偏装置120套应用到生产,节省材料费用1.3万元。目前,该矿共有16个区队技术攻关小组,今年前10个月,累计解决现场实际难题32个,创效20多万元。

此外,该矿加大科技创新投入力度,助

推群众性技术创新“花开满园”。“今年5月份,矿上专门引进了一台变频器实验台,为我们研究变频器维修技术提供了帮助。”该矿首席技师王俊介绍说,采煤机变频器维修一直靠外委,不仅维修费用高,而且维修周期长。为此,该矿充分发挥技术攻关人员的优势,新引进了一台采煤机变频器实验台,对变频器的工作原理及各项性能进行研究,为实现自主维修奠定了基础,年可节省维修费用上百万元。

“职工为矿降本增效做出了贡献,就应该受到奖励。”该矿矿长张玉军说,今年他们实施了创新成果收购制,对职工创新成果按照价值大小给予定价收购,用于创新收购的资金达8万余元,让职工实实在在尝到创新带来的“甜果子”。

“有了‘流程图’、‘风险预控卡’和‘5字诀’,我们干起活来也不忙脚乱了,安全系数提高了。”综采预备区区长曹吉胜说。

2013年9月,该矿首个629大倾角综采工作面成功安装,并杜绝了碰手碰脚的轻微伤事故,为此,该支队伍欢呼雀跃。

该面最大坡度40多度,最小坡度也有27度,平均坡度30多度,属淮北矿业“高难度综采安装面”。为安全“拿下”该工程,综采预备区把“慢工出细活、细活保安全”落到实处,稳扎稳打。针对工作面坡度大、安装过程中支架易下滑、易翻滚的情况,采取了“上下双固定”的办法,做到安装一节、固定一节、到位一节,避免了支架下滑、翻滚的事故发生。同时,采取工作面有人就不运送支架、运送支架就撤人的“空城计”办法,等支架运到工作面后再进入调整,实现了“无人则安”。

截至2014年11月中旬,该矿已完成

626、6210、629等11个全部有倾角的综采工

作面安装,都保质保量安全地完成了任务,尤其是在孙疃矿安装大倾角工作面时,仅用了28天时间就安装了106架支架,连轻微伤都没有发生,并提前14天完成安装任务。

“我们在外不仅挣了钱,还受到人家赞扬,为矿增添了光彩!”综采预备区党支部负责人徐永顺自豪地说。

(陈贤云)

## 外出拓展业务

2013年6月,该矿成立仅一年的综采“安拆”队伍不仅满足了自需,并勇敢“走出去”,先后去集团双龙公司、孙疃矿、桃园矿等兄弟矿井“打工”挣钱,为煤炭“寒冬”中的企业挣得工资500多万元。

该支队伍